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 Abstrakt 


Tématem  práce  je  analýza  vlivu  hospodářské  krize  na  kriminalitu.  Cílem  práce  je 
 zjistit,  zda  lze  kriminalitu  vysvětlit  pomocí  ekonomických  ukazatelů.  V první  části  se 
 zabývám teoretickou stránkou zločinnosti, zejména se zaměřuji na samotné zločince a jejich 
 rozhodováním  při  porušování  zákona.  Ve  druhé  části  zkoumám  na  datech  pro  Spojené  státy 
 americké  souvislost  mezi  vybranými  typy  zločinů  (vraždy,  loupežná  přepadení,  vloupání, 
 krádeže motorových vozidel) a hospodářskou situací země. Ve třetí části se pak zaměřuji na 
 další  okolnosti,  které  by  mohly  mít  vliv  na  míru  kriminality  (změny  v legislativě,  migrační 
 přírůstky apod.). 


Abstract 


   The topic of my paper is influence of crisis on crime analysis. The target of this paper 
 is explication of possibility to explain the crime by economic indicators. The first part deals 
 with theoretical aspects of crime, particularly the criminals and their decisions in violation of 
 the law. In the second part I investigate the dates for the United States of America relationship 
 between selected types of crimes (murders, robberies, burglary, motor vehicle theft) and the 
 economic situation of the country. In third part I focus on the other circumstances that could 
 have an impact on crime rates (changes in legislation, migration gains, etc.).  


Klíčová slova 


Recese, Nezaměstnanost, Kriminalita 


Keywords 


Recession, Unemployment, Crime 
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Úvod 


Kriminalita  zaujímá  v  dějinách  lidstva  zvláštní  postavení.  Žije  si  svým  vlastním 
 životem bez ohledu na to, co se kolem děje. Dokáže se přizpůsobit jakémukoliv prostředí a je 
 jí  úplně  jedno,  jestli  světu  zrovna  vládne  Řím,  Španělé  či  imperiální  Británie.  Doprovází 
 lidstvo od nepaměti. Lze ji považovat za černou ovci lidské společnosti, se kterou jsme se chtě 
 nechtě naučili žít. V průběhu staletí se postupně společnost měnila k lepšímu, dospívala. Jak 
 se měnilo lidské myšlení a chápaní světa, začali si lidé uvědomovat, že ne všechny problémy 
 je nutno řešit válkou a že vydat se cestou společného obchodu přináší daleko větší uspokojení. 


V průběhu doby se mění i chování zločinců. Zločinci se začínají organizovat do skupin a jsou 
 pokládány základy budoucímu organizovanému zločinu. Kriminalita též přestává být výsadou 
 ulic a mnohdy se k prohřeškům uchylují samotné firmy.  


S nástupem  moderních  technologií  dochází  ke  zlepšení  vyšetřovacích  postupů  a 
případy dříve neřešitelné se najednou stávají snadnějšími. Začínají se vést všemožné statistiky 
o  tom  či  onom  zločinu.  I  přesto  však  pro  vyspělé  ekonomiky  představuje  kriminalita  velký 
problém. Nic nenasvědčovalo tomu, že by zločince ovlivňovalo okolní prostředí. Jak se však 
ve  společnosti  víc  a  víc  usazují  ekonomické  teorie  Smithe,  Ricarda  a  dalších,  začínají  být 
zároveň  sledovány  ekonomické  výkyvy  jednotlivých  zemí.  V průběhu  20.  století  je  těmto 
hospodářským  cyklům věnována větší a větší pozornost. Na druhou stranu však čas od času 
můžeme  pozorovat  i  výkyvy  na  straně  zločinnosti  a  kriminalita  se  tak  začíná  stávat 
populárním  tématem  pro  studie  (Cook;  Zarkin,  1985,  str.  118).  Nezbývá,  než  si  položit 
otázky,  zda  ony  výkyvy  v kriminalitě  nějakým  způsobem  souvisí  s hospodářskou  krizí  a 
nezaměstnaností  nebo  se  ve  skutečnosti  jedná  jen  o  náhodu?  Nebo  ony  výkyvy  souvisí  se 
zdokonalenými  postupy  kriminalistů  a  lepší  prací  policie?  A  co  když  za  tím  vším  stojí 
samotní  zločinci?  Opravdu  to  jsou  jen  nemyslící  bytosti  zaslepené  touhou  po  nezákonném 
obohacení nebo lidé pečlivě zvažující své kroky? A co všechno vlastně musím brát v potaz při 
hledání  pravdy?  Otázky  přibývaly  a  bylo  na  čase  začít  hledat  odpovědi.  V této  práci  se 
pokusím objasnit, jak to s kriminalitou vypadá v dobách hospodářských krizí. V první části se 
zaměřím na kriminalitu z teoretického hlediska, následně na datech povedu studii a v závěru 
se pokusím objasnit i další aspekty, které mohou mít vliv na kriminalitu.  
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1 Teoretická část 


Selský  rozum  nám  jasně  říká:  „Kriminalita  v době  krize  roste.“  Není  práce,  nejsou 
 peníze, co dělat? Lidově řečeno, půjdeme krást. Jasnější už to snad být ani nemůže. A okolí 
 kolem nás tomuto rčení jde naproti. Ať se podíváme kamkoliv, všude se dozvídáme o hrozbě, 
 kterou  sebou  přináší  krize.  Zapneme  televizi  a  první,  co  uslyšíme,  je  zpráva  o  tom,  že 
 kriminalita poroste. Otevřeme noviny  a první, o  čem se dočteme, je článek předvídající růst 
 kriminality.  Takovéto  katastrofické  scénáře  na  nás  útočí  každý  den.  Jedná  se  přece  o  jasný 
 trend a s tím souvisí jednoduchá vztahová rovnice: krize = nezaměstnanost = kriminalita. Zdá 
 se to být tak jasné a přesvědčivé, že si člověk ani nepřipustí možnost, že by to nebyla pravda. 


A  když  je  to  tak  zřejmé,  tak  v tomhle  momentě  by  mohla  tahle  práce  skončit  s verdiktem: 


„Ano, krize je pro kriminalitu zlatým dolem.“  


Ovšem  tak  jednoduché  to  přeci  jen  nebude.  O  tom  se  můžeme  přesvědčit,  pokud 
 nahlédneme do statistického přehledu kriminality Policie České republiky1. Z údajů vyplývá, 
 že za prvních devět měsíců (od 1. 1. 2009 do 30. 9. 2009) bylo spácháno 254 056 trestných 
 činů, což ve srovnání za stejné období roku předešlého (262 295 trestných činů) představuje 
 pokles o 3,24%2. Už jen z tohohle údaje je zřejmé, že s onou rovnicí krize = nezaměstnanost = 
 kriminalita není něco v pořádku.  


Podobné  „příznivé“  zprávy  přichází  i  ze  Spojených  států  amerických,  a  to  i  přes 
 rekordní  růst  nezaměstnanosti.  Za  první  polovinu  roku  2009  klesla  kriminalita  v  některých 
 velkých  amerických  městech  (New  York,  Los  Angeles  či  San  Francisco)  oproti  roku 
 předcházejícímu.  Mnohé  z těchto  měst  dokonce  zaznamenávají  nejnižší  počet  vražd  za 
 několik desetiletí. Jiná města, jako Detroit, naopak hlásí růst kriminality.  


Po takových „pozitivních“ zprávách však zůstává nejednomu odborníkovi rozum stát. 


Kriminalita se chová úplně jinak, než jak by se dle prognóz chovat měla. Přitom však historie 
 ukazuje, že i za Velké hospodářské krize ve 30.  letech 20. století byla kriminalita nižší, než 
 v letech dvacátých. Své o tom může vyprávět slavný zločinec Al Capone a celý organizovaný 
 zločin  ve  20.  a  30.  letech  20.  století.  Zatímco  20.  léta  byla  pro  organizovaný  zločin  velmi 
 úrodná (zejména díky prohibici), tak ve 30. letech po legalizaci alkoholu v době krize na ně 
 čekaly krušné chvíle. Krize jim sebrala značnou část příjmů.  


Nezbývá nic jiného, než si položit otázku, zda onen pokles kriminality i přes rostoucí 
 nezaměstnanost  je  pouhá  náhoda,  která  tak  nechtěně  narušila  onu  rovnici,  nebo  se  jedná  o 
        


1 Policie ČR, http://www.policie.cz/  


2 Policie ČR, http://www.policie.cz/clanek/statisticke-prehledy-kriminality-461057.aspx, Statistiky porovnání-
PCR. 
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přirozený  jev  související  s uvažováním  zločinců,  nebo  pokles  kriminality  je  jen  důsledkem 
 vlivu okolí, které nutí zločince se stáhnout do ústraní.   


Samotný  vztah  kriminality  a  krize  inspiroval  k sepsání  nejedné  studie.  Problém  však 
 představuje  skutečnost,  že  závěry  zkoumání  jednotlivých  studií  se  výrazně  odlišují.  Jedna 
 studie předvídá vliv krize na kriminalitu, druhá naopak přichází s tvrzením, že mezi nimi není 
 žádný  vztah.  Například  jednou  z prvních  studií  věnované  problematice  kriminality  je  tzv. 


Brennerova  studie  (Cantor;  Land,  1985,  str.  317-318).  Jeho  výzkum  je  postaven  na  třech 
 makroekonomických  proměnných  (HDP  na  osobu,  míra  nezaměstnanosti  a  hodnota  Indexu 
 spotřebitelských cen). Na základě těchto dat pak dochází k závěru, že mezi nezaměstnaností a 
 kriminalitou  existuje  přímý  vztah,  tedy  růst  jednoho  ukazatele  vede  k růstu  druhého. 


Brennerova  hypotéza  se  však  stala  terčem  kritiky.  Zejména  Cohen  a  Felson  (Cantor;  Land, 
 1985,  str.  318)  Brennerově  hypotéze  vyčítali  neakceptování  vnějších  proměnných,  zejména 
 změny v demografickém složení obyvatel.   



1.1 Zločinci 


V souvislosti s rozdílnými závěry o zločinnosti v dobách hospodářsky nepříznivých, se 
 pozornost  studií  upřela  na  samotné  zločince.  Dochází  ke  změně  pohledu  na  tyto  osoby. 


Najednou  už  nejsou  považováni  za  barbarskou,  nemyslící  bytost,  ale  za  osobu,  která  před 
 spácháním  zločinu  porovnává  své  benefity  (přínosy)  s náklady  a  riziky,  které  mu  ze zločinu 
 hrozí (pokuty, tresty). A podle tohoto by naopak krize pro něj představovala nebezpečí. Tím, 
 jak roste počet nezaměstnaných, roste taky šance, že narazí na nezaměstnaného člověka, který 
 u  sebe  nebude  mít  dostatečnou  peněžní  hotovost  (v  případě  loupeží)  a  zločinec  se  tak 
 zbytečně vystavuje riziku. Jinými slovy: „Není koho okrádat“. 


Podobný  názor  zastává  i  Gary  Becker  (Cantor;  Land,  1985,  str.  319)  se  svou  teorií 
 racionální (logické) volby3. Cohen a Felson (Cantor; Land, 1985, str. 318) zastávají názor, že 
 samotná nezaměstnanost nemusí být motivem pro spáchání zločinu. Aby osoba byla schopná 
 spáchat zločin, musí splňovat tři podmínky: 


1)  Pachatel musí být dostatečně motivován 


2)  Existence vhodného cíle, který za případné riziko stojí 
 3)  Absence efektivní ochrany (policie) 


       


3 Racional-choice theory (Cantor; Land, 1985, str. 319), jednotlivci racionálně vyhodnocují náklady a zisky. 



(9)9 


Těmto  teoriím  nahrávají  i  zprávy  o  tom,  že  i  přes  krizi  a  vzrůstající  nezaměstnanost 
 počet  zločinů  klesá.  Asi  největší  problémy  dělá  krize  zlodějům  se  zaměřením  na  hmotné 
 statky  (krádeže  aut,  vloupání).  Důvody  jsou  dva.  Za  prvé,  pokud  uděláme  z jedinců 
 nezaměstnané,  přesuneme  je  z práce  do  domácností.  Vyšší  nezaměstnanost  tak  zvyšuje 
 koncentraci  lidí  ve  svých  bydlištích,  kde  se  povětšinou  nachází  i  jejich  majetek,  čímž  se 
 snižuje  riziko,  že  se  stanou  oběťmi  zločinu  (Cantor;  Land,  1985,  str.  320).  Za  druhé, 
 indikátory  nezaměstnanosti  kolísají  téměř  ve  stejných  intervalech,  jako  hospodářské  cykly 
 (Cantor;  Land,  1985,  str.  320).  Vyšší  míra  nezaměstnanosti  tak  obvykle  značí  zpomalení 
 spotřební aktivity jedince. Nízká hladina spotřeby a produkce tak charakterizuje nižší pohyb 
 jedinců  a  jejich  majetku.  Jedinci  tak  minimálně  vycházejí  ze  svých  domovů  a  omezují  své 
 nákupy. Oba tyto efekty pak představují překážky pro nelegální činnost. 


V souvislosti  s touto  teorií  by  však  zároveň  mělo  docházet  k růstu  násilné  trestné 
 činnosti.  Tím,  jak  jedinci  zůstávají  poblíž  svého  majetku,  roste  riziko,  že  přímo  nachytají 
 zloděje.  V důsledku  prozrazení  tak  zločinec  může  často  zpanikařit,  což  by  logicky  mělo 
 vyústit v nárůst vražd a případů související s ublížením na těle. Navíc v dobách hospodářsky 
 nepříznivých mají potenciální oběti větší náklonnost bránit svůj majetek (Cook; Zarkin, 1985, 
 str.  117).  Studie  navíc  dokazují,  že  nejčastějším  typem  zločince  je  pak  cizinec  neznalý 
 místního  prostředí,  který  neví  nic  o  lidech  žijících  v dané  lokalitě,  čímž  se  zvyšuje 
 pravděpodobnost,  že  při  páchání  trestné  činnosti  se  střetnou  přímo  se  svou  obětí.  Toto 
 nepříjemné překvapení pak může vést k neplánovanému násilnému trestnému činu.      


Zbývá  si  však  položit  otázku,  zda  se  jedná  o  dlouhodobý  trend  nebo  krize  opravdu 
 představuje pro zločince hrozbu.  


Dřív než se pustíme do  rozboru tohoto problému, jasně si musíme definovat, co za onu 
 krizi  považovat  a  co  ne.  Je  potřeba  si  uvědomit,  že  není  krize  jako  krize.  Spojené  státy 
 americké  zažily  v poválečné  éře4  8  hospodářských  cyklů,  tedy  stavů  recese,  a  v současnosti 
 prožívají recesi5 devátou. Ne všechny recese lze označit pojmem krizové. Některé mohou být 
 jen výsledkem napětím na mezinárodním poli, jiné jsou naopak tak krátké, že data ovlivnily 
 jen  minimálně.  Zaměříme  se  tak  převážně  na  hospodářskou  krizi  (recesi),  která  postihla 
 Spojené státy v 70. letech a na recesi z počátku 80. let.   


       


4 Období po druhé světové válce. 


5 Recese je definována jako takový stav, kdy po dvě a více po sobě jdoucí čtvrtletí klesá reálný HDP.  
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2 Analytická část 


V této  části  se  zaměříme  na  zkoumání  příslušných  kriminalistických  dat  vybraných 
 zločinů  (vraždy,  loupežná  přepadení6,  vloupání7,  krádeže  motorových  vozidel)  a  jejich 
 porovnání  s ekonomickou  situací  země.  Cílem  této  kapitoly  bude  dokázat  nebo  vyvrátit 
 tvrzení,  že  období  krize  přeje  zločinnosti.  Výzkum  bude  prováděn  na  datech 
 zaznamenávajících změnu HDP dané země, nezaměstnanost a zohledněn bude i vliv inflace8. 
 Jednotlivé ukazatele budou nejprve porovnány s celkovou kriminalitou ve sledovaném období 
 a následně bude sledován vztah pro každý typ zločinnosti zvlášť.  



2.1 Spojené státy americké 


Dříve  než  se  pustíme  do  analýzy  kriminality,  musíme  si  uvědomit,  o  jakých 
 datech  se  vůbec  bavíme  a  tomu  přizpůsobit  studii.  Často  totiž  dochází  k přehlížení 
 skutečnosti,  že  v souvislosti  s časovým  obdobím  porovnáváme  data  v delším  časovém 
 horizontu, resp. že se bavíme o úplně jiných číslech.  


Stačí  se  jen  podívat  na  počet  obyvatel  ve  Spojených  státech  od  konce  druhé  světové 
 války.   


Tabulka 1: Počet obyvatel a počet zločinů v USA 


rok  počet obyvatel USA (mil.)  počet zločinů celkem (mil.) 


1946  139  ---9


1960  180  3,384 


1970  205  8,098 


1980  227  13,408 


1990  250  14,476 


2000  282  11,608 


2008  304  11,150 


Zdroj dat: U. S. Census Bureau 


Z tabulky  je  jasně  vidět,  že  zatímco  v prvním  poválečném  roce  se  počet  obyvatel  ve 
 Spojených  státech  pohyboval  kolem  139  milionů,  v roce  1960  dosáhl  počet  180  milionů 


       


6 Loupež definujeme jako trestný čin spáchaný vůči osobě s následným odcizením věci. Nezapočítávají se 
 kapesní krádeže. Ty představují zcela specifické odvětví.  


7 Vloupání definujeme jako trestný čin spáchaný vůči hmotnému majetku v domácnosti, obchodě aj. 


8 Zejména období 70. a 80. let, kdy Spojené státy zažívaly silné inflační tlaky. 


9 Chybí data, centrální údaje o kriminalitě se na federální úrovni zaznamenávají od roku 1960. 
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obyvatel a v roce 2008 přesáhl hranici 300 milionů obyvatel. Za námi sledované období10 se 
 počet obyvatel Spojených států zvýšil o cca dvě třetiny.  


Mohlo  by  tak  docházet  k prezentacím,  podle  kterých  kriminalita  roste  neúměrným 
 tempem, přičemž je opomíjen její vztah k populaci. Jsme tak svědky publikování relativních 
 dat,  kterým  často  chybí  vypovídací  hodnota.  Podle  grafu  o  celkové  kriminalitě  (Graf  1) 
 můžeme usuzovat, že kriminalita v časovém horizontu rapidně roste a od 90. let mírně klesá. 


Žádné další informace nám graf neposkytne. Nevíme, zda je tempo růstu kriminality nižší než 
 tempo růstu obyvatel a tedy rostoucí počet je jen iluzí, nebo naopak.  


Graf 1: Celkový počet zločinů (v milionech) v USA od roku 1960 


   
 Zdroj dat: U. S. Census Bureau 


K jasnější  představě  o  kriminalitě  nám  poslouží  upravený  graf  (Graf  2),  který 
 charakterizuje,  počet  zločinů  připadajících  na  jednoho  obyvatele.  Údaje  vznikly  jako  podíl 
 celkového počtu spáchaných trestných činů a celkového počtu obyvatel. Graf zohledňuje jak 
 počet obyvatel, tak i časové hledisko. Díky této úpravě tak můžeme prohlásit, že kriminalita 
 rostla  rychlejším  tempem  než  počet  obyvatel  a  tento  faktor  již  tak  může  být  zohledněn  při 
 studii o vztahu krize a kriminality. Ovšem na základě údajů zobrazených v třetí části přílohy, 
 je  vidět,  že  po  procentuální  stránce  počet  spáchaných  zločinů  téměř  vždy  převyšuje 
 procentuální  nárůst  počtu  obyvatel.  Navíc  hospodářská  krize  je  natolik  krátký  jev,  že  počet 
 obyvatel můžeme ignorovat. I nadále tak můžeme pracovat s údaji zaznamenávající celkový 
 počet zločinů.     


       


10 Období 1960 – 2008. 
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Může  být  na  místě  otázka,  jaký  smysl  má  dělat  výzkum  na  problematiku  krize  a 
 kriminality,  když  si  kriminalita  povětšinu  udržovala  rostoucí  tendenci  bez  ohledu  na 
 hospodářskou  situaci  země.  Přesto  však  při  hlubší  studii  dat  můžeme  postřehnout,  že 
 v některých  letech  došlo  ke  skokovému  nárůstu  kriminality  v některých  odvětvích.  Dále  je 
 pak zarážející průběh křivky zločinnosti v 70. a v polovině 80. let, kdy křivka nabývá místy 
 klesající  směr.  A  právě  na  tyto  výkyvy  se  v další  části  zaměříme,  abychom  zjistili,  zda  ony 
 rapidní nárůsty/poklesy jsou důsledkem krize, nebo se jedná o nějakou anomálii.   


Graf 2: Počet zločinů na jednoho obyvatele 


Zdroj dat: U. S. Census Bureau  


2.1.1 Vztah HDP a kriminality 


Teď,  když  jsme  shledali  údaje  o  celkových  zločinech  za  dostatečně  způsobilé  pro 
 studii,  můžeme  se  pustit  do  analýzy.  První  se  zaměříme  na  HDP  Spojených  států  a  z údajů 
 uvedených  níže  (Tabulka  2,  Graf  3)  si  vybereme  období,  kdy  se  americká  ekonomika 
 nacházela ve stavu recese. Za pozornost tak budou stát období 1974, 1975, 1980, 1982, 1991.   


   


Tabulka 2: Roční míra růstu reálného HDP (v %) v USA (1960 – 2008) 


1960  1961  1962  1963  1964  1965  1966  1967  1968  1969 


2,5  2,3  6,1  4,4  5,8  6,4  6,5  2,5  4,8  3,1 


1970  1971  1972  1973  1974  1975  1976  1977  1978  1979 
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0,2  3,4  5,3  5,8  -0,6  -0,2  5,4  4,6  5,6  3,1 


1980  1981  1982  1983  1984  1985  1986  1987  1988  1989 


-0,3  2,5  -1,9  4,5  7,2  4,1  3,5  3,2  4,1  3,6 


1990  1991  1992  1993  1994  1995  1996  1997  1998  1999 


1,9  -0,2  3,4  2,9  4,1  2,5  3,7  4,5  4,4  4,8 


2000  2001  2002  2003  2004  2005  2006  2007  2008 


4,1  1,1  1,8  2,5  3,6  3,1  2,7  2,1  0,4 


Zdroj dat: Bureau of Economic Analysis 


Graf 3: Míra růstu HDP (%) a míra nezaměstnanosti (%) v USA v letech 1960 – 2008 


Zdroj dat: Bureau of Economic Analysis; Bureau of Labor Statistics 


Nejdříve  se  zaměříme  na  porovnání  souvislostí  mezi  ukazatelem  HDP  a  celkovým 
 počtem vybraných trestných činů. Porovnáme, jak se měnil počet spáchaných trestných činů 
 v období  prosperity  s následným  obdobím  recese.  Období  let  1960  –  1991  rozdělíme  do  5 
 intervalů,  z nichž  každý  interval  odpovídá  určitému  hospodářskému  cyklu  (Cook;  Zarkin, 
 1985,  str.  121–122).  Budeme  sledovat,  jak  v daném  cyklu  průměrně  rostla  kriminalita,  a 
 výsledek  následně  porovnáme  s její  změnou  v roce  následujícím,  kdy  se  země  nacházela  ve 
 stavu recese11. 


       


11 V roce 1970 žádná recese neproběhla, podle hodnoty HDP však americká ekonomika stagnovala.  
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Tabulka 3: Změny počtu trestných činů (v %) v hospodářských cyklech 


období  průměrný roční růst (%)  následující rok (%) 


1961 - 69  9,99  10,22 


1971 - 73  3,76  14,88 


1975 - 79  2,1  11,58 


1981  -0,59  -7,3 


1983 - 90  0,79  2,97 


   


Z údajů  vyplývá,  že  v letech  hospodářského  poklesu  rostla  kriminalita  rychlejším 
 tempem, než v letech hospodářského růstu daného cyklu. Výjimku zde tvoří období let 1981 – 
 82, kdy byla hospodářská recese rozdělena růstem HDP.  


Dalo by se usuzovat, že recese nepředstavuje pro zločinnost hrozbu a čísla tak dávají 
 za  pravdu  novinovým  článkům.  Na  druhou  stranu  však  tato  čísla  mohou  být  i  důkazem 
 racionálního  uvažovaní  zločinců.  Ekonomika  začíná  jevit  známky  ochlazování  a  zločinci  si 
 uvědomují příchod horších časů a hodlají se před nimy zaopatřit. Hospodářská krize je však 
 mnohem  komplikovanější  jev,  než  aby  byla  schopná  vysvětlit  kriminalitu  jen  pomocí 
 ukazatele HDP.    


Na  situaci  v ekonomice  se  zpožděním  reaguje  nezaměstnanost.  Opožďování 
 nezaměstnanosti může být vysvětleno chováním samotných firem. S prvními náznaky recese 
 firmy  vyčkávají  a  k propouštění  sahají  jen  nepatrně.  Po  delší  době,  kdy  už  je  zřejmé,  že  se 
 ekonomika nachází v recesi, přistupují firmy k masivnějšímu propouštění a rušení pracovních 
 míst.  Když  pak  začne  ekonomika  vykazovat  známky  oživení,  firmy  ještě  mohou  žít 
 v obavách,  že  se  může  jednat  jen  o  chvilkový  výkyv  před  dalším  poklesem  (viz  situace 
 v letech  1980  a  1982).  Nová  pracovní  místa  tak  nevznikají  nebo  vznikají  jen  pozvolně. 


Nezaměstnanost se tak udržuje na vysoké úrovni i přes hospodářský růst.  


Zaměříme  se  tudíž  dále  na  dopad  nezaměstnanosti  (coby  důsledek  recese)  na 
 kriminalitu.  Nejprve  však  porovnáme  údaje  HDP  s mírou  nezaměstnanosti.  V předchozím 
 odstavci jsme si uvedli, že mezi oběma ukazateli lze spatřit určitý vztah. Během první recese 
 (1974  –  75),  způsobené  mj.  prvním  ropným  šokem12,  kdy  ze  dne  na  den  prudce  vyskočily 
 ceny  pohonných  hmot,  lze  spatřit  zajímavý  vývoj  v nezaměstnanosti,  který  se  následně 
 opakoval  u  dalších  recesí.  V prvním  roce  recese  (1974)  došlo  jen  k nepatrnému  nárůstu 
 nezaměstnanosti (z 4,9 % na 5,6 %), ve druhém roce (1975) pak nezaměstnanost vyskočila na 
 8,5 % a následně docházelo k jejímu pozvolnému poklesu i přes razantní růst HDP. Další vlna 
        


12 V roce 1973 bylo uděleno sdružením OPEC embargo na vývoz ropy. Jednalo se o reakci na podporu Izraele 
 západními zeměmi a USA v tzv. Jomkipurské válce. Zdroj: Wikipedie, 


http://cs.wikipedia.org/wiki/Ropn%C3%BD_%C5%A1ok. 
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recesí  postihla  Spojené  státy  v letech  1980  a  1982.  V roce  1980  sice  došlo  k mírnému  růstu 
 nezaměstnanosti,  ale  plné  dopady  přišly  až  v letech  1982,  1983,  kdy  se  nezaměstnanost 
 vyšplhala  k deseti  procentům.  Podobný  trend  lze  vysledovat  i  v recesi  z roku  1991  a  jinak 
 tomu nebude ani v krizi současné.  


   


2.1.2 Vztah nezaměstnanosti a kriminality 


V první  části  provedeme  studii  všech  vybraných  zločinů  dohromady  a  následně  se 
 zaměříme na porovnání s jednotlivými typy zločinů zvlášť. Při studii můžeme využít graf 4 a 
 údaje umístěné v druhé části přílohy.  


Graf 4: Počet trestných činů (v milionech) z vybraných zločinů  


Zdroj dat: U. S. Census Bureau 


Pozornost  budeme  věnovat  rokům,  ve  kterých  probíhala  recese,  a  taky  rokům 
 následujícím  díky  poznatku,  který  jsme  nabyli  ze  studia  údajů  o  nezaměstnanosti  a 
 hospodářském růstu. Z údajů vyplývají následující poznatky: 


• V roce  1974  byla  ve  sledovaném  období  zaznamenána  první  recese.  HDP  meziročně 
 pokleslo o víc jak 6%, nezaměstnanost však vzrostla jen nepatrně (z 4,9% na 5,6%) a 
 to vše při 11% inflaci. Míra růstu kriminality dosáhla dvouciferných hodnot (14,9%). 


• Recese  pokračovala  i  v roce  následujícím.  Nazaměstnanost  už  však  vyletěla  přes  8% 


hranici  (konkrétně  8,5),  inflace  klesla  pod  10%  hranici.  Kriminalita  v meziročním 
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srovnání nadále roste, i když ne tak dramaticky jako v roce předcházejícím. Můžeme 
 jen hádat, jakou roli zde hrají inflační tlaky. 


• V předešlé  části  jsme  si  uvedli,  že  nezaměstnanost  často  přichází  až  s ročním 
 zpožděním,  proto  se  zaměříme  i  na  rok  1976.  Ekonomika  zažívá  raketový  vzestup, 
 inflace se drží pod 6%, nezaměstnanost však klesá jen zvolna (7,7%). Kriminalita však 
 byla o 5% nižší, než v roce předcházejícím. Přiznívý trend pokračoval i v roce 1977, a 
 to při 7% nezaměstnanosti.  


• Další recesi Spojené státy americké zaznamenaly v letech 1980 a 1982. Scénář se však 
 nijak  nelišil  od  roku  1974.  Nezaměsntnanost  vzrostla  na  7,5%  a  kriminalita 
 zaznamenala  dvouciferný  nárůst  (11,6%).  Vysoký  růst  byl  navíc  doprovázen 
 rekordním inflačním růstem (13,5%).  


• Recese  z počátku  80.  let  byla  přerušena  obdobím  růstů  (1981).  Nezaměstnanost 
 vzrostla  o  půl  procenta  a  zároveň  byl  zaznamenán  pokles  kriminality.  Příznivý  trend 
 pokračoval i po následující tři roky, a to i v době, kdy se nezaměstnanost blížila k 10% 


hranici (1982, 1983).  


• Poslední menší recesí ve sledovaném období si Spojené státy americké prošly v roce 
 1991.  V samotném  roce  dosáhl  počet  trestných  činů  svého  maxima  (5,53  milionů). 


V roce následujícím sice nezaměstnanost v daném období kulminovala (7,5%), přesto 
 začal pozvolný pokles kriminálních případů.  


Shrneme-li  získané  poznatky,  tak  v 70.  letech  kriminalita  pokračovala  v růstové 
 tendenci.  Pozornost  věnujme  roku  1976.  V tomto  roce  byl  zaznamenán  pokles  zločinnosti  a 
 můžeme  usuzovat,  že  s vysokou  nezaměstnaností  klesá  míra  zločinnosti.  Tomuto  faktu 
 nahrává  i  situace  v 80.  letech,  kdy  přes  velkou  nezaměstnanost  byl  zaznamenán  pokles 
 trestných činů. Podobná situace byla zaznamenána i v roce 1991, resp. 1992, ovšem tady nám 
 do studie vstupují zcela jiné okolnosti (viz kapitola Vliv okolí na data). A něčeho podobného 
 jsme svědky i během současné krize. 


Celková  studie  nám  toho  však  moc  neprozradila  o  vybraných  zločinech,  a  proto  se 
 v další části zaměříme na zkoumání v rámci jednotlivých zločinů.        


2.1.3 Vztah HDP a nezaměstnanosti k jednotlivým zločinům 


Předchozí  kapitola  nám  jistým  způsobem  nastínila,  jak  to  se  zločinností  vypadá 
v rámci vybraného celku. Nyní se zaměříme na 4 skupiny studovaných zločinů a pokusíme se 
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zjistit,  na  které  položky  doléhá  krize  a  její  důsledky  více  a  na  které  méně.  K porovnávání 
 hodnot nám poslouží údaje zobrazené v druhé části přílohy a podobně jako v kapitole 2.2.1 i 
 tabulky se změnami počtu jednotlivých trestných činů v jednotlivých hospodářských cyklech. 


Zpočátku se zaměříme na vraždy.  


Vraždy 


Rok 1974 představuje první rok recese. Jak už víme ze studia recese a počtu trestných 
 činů,  jedná  se  o  období,  které  je  charakterizováno  nárůstem  zločinnosti.  Podobný  trend  lze 
 spatřit i u vražd. Růst sice dosahuje menší hodnoty než je průměrný roční růst daného cyklu, 
 při  rozkladu  období  1971  –  73  do  jednotlivých  let  však  zjistíme,  že  růst  počtu  spáchaných 
 vražd v roce 1974 je vyšší, než v předchozích dvou letech. V následujících letech (1975, 76) 
 se  však  začíná  projevovat  vysoká  míra  nezaměstnanosti  a  počet  spáchaných  vražd  klesá. 


V roce  1977  se  však  vše  vrací  do  starých  kolejí  a  opět  dochází  k růstu  (při  nezaměstnanosti 
 7,1%). K podobné situaci dochází i v letech 1980 – 85, tentokrát však vraždy klesají v delším 
 časovém horizontu. Teprve až v roce 1985 při nezaměstnanosti 7,2% nabírají vraždy opačný, 
 nepříznivý  směr.  Ke  stejnému  závěru  dospějeme  i  v letech  1991  –  93,  kdy  růst 
 nezaměstnanosti tlačí vraždy směrem dolů.  


Při analýze jednotlivých hospodářských cyklů můžeme sledovat, že  čísla uvedená ve 
 třetím  sloupci  tabulky  prokazují  domněnku  o  růstu  trestných  činů  na  počátku  recese,  i  když 
 růst počtu spáchaných vražd není tak dominantní jako je tomu v případě celkové zločinnosti. 


Za  pozornost  stojí  hodnota  v období  1981(-6,67%).  Tato  klesající  hodnota  je  dána  krátkým 
 časovým  úsekem  od  poslední  recese  a  navíc  je  doprovázána  vysokou  nezaměstnaností. 


Nejedná se tak o adekvátní období, projevuje se zde vliv recese z roku 1980.  


Tabulka 4: Změny počtu trestných činů vraždy (v %) v hospodářských cyklech 
 období  průměrný roční růst (%)  následující rok (%) 


1961 - 69  5,64  8,84 


1971 - 73  7,04  5,61 


1975 - 79  0,84  7,48 


1981  -2,17  -6,67 


1983 - 90  -0,72  5,56 
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 Loupežná přepadení 


Podobný vývoj, jako u vražd, můžeme zaznamenat i v případě loupěžných přepadení. 


Období  hospodářských  poklesů  je  charakterizováno  vysokým  růstem  loupežných  přepadení. 


Míra růstu trestných činů dosahuje vyšších hodnot než tomu je u vražd. Ale zatímco v případě 
 vražd zločinnost klesla téměř bezprostředně (1975), loupežná přepadení si udržovala růst  až 
 do okamžiku, kdy se nezaměstnonost ukázala jako závažnější problém (1976). Lze soudit, že 
 čím  delší  období  s vyšší  nezaměstnaností,  tím  méně  přepadení.  Dalo  by  se  usuzovat,  že 
 zločinci  se  předzásobují  počtem  přepadení,  aby  tak  přečkali  horší  časy,  kdy  se  hůře  okrádá. 


Stejný výsledek zaznamenáváme i v 80. letech a v roce 1992. Stejně jako v případě vražd, tak 
 i  zde  v období  1981  –  82  zaznamenáváme  rozdílnou  hodnotu  (-6,75).  Opět  tak  můžeme 
 usuzuvat, že se zde projevuje vliv recese z roku 1980. V závěru tak můžeme konstatovat, že i 
 na  loupežná  přepadení  doléhají  následky  krize  (vyšší  nezaměstnanost)  nepříznivě  a  počet 
 spáchaných  zločinů  klesá.  Oproti  vraždám,  je  však  zapotřebí  delší  a  závažnější  míry 
 nezaměstnanosti.    


Tabulka 5: Změny počtu loupežných přepadení (v %) v hospodářských cyklech 


období  průměrný roční růst (%)  následující rok (%) 


1961 - 69  12,4  17,06 


1971 - 73  9,34  15,1 


1975 - 79  2  17,67 


1981  4,47  -6,75 


1983 - 90  2,03  7,67 


Vloupání 


Ani  vloupání  se  nijak  neodchylují  od  zaběhnutého  scénáře,  ba  naopak.  Svým 
 růstem/poklesem kopírují průběh loupežných přepadení, a to ve všech sledovaných obdobích. 


O  tom  svědčí  i  třetí  sloupec  tabulky  o  změnách  počtu  vloupání  v daných  cyklech.  Příchod 
recese prvně způsobí jejich vyšší růst, aby se následně s vyšší nezaměstnaností dostavil pokles 
trestných činů vloupání. Na datech uvedených v třetí části přílohy lze pozorovat pokles počtu 
těchto trestných činů v souvislosti s prohlubující se nezaměstnaností.  
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Tabulka 6: Změny počtu vloupání (v %) v hospodářských cyklech 


období  průměrný roční růst (%)  následující rok (%) 


1961 - 69  9,08  11,25 


1971 - 73  5,28  18,43 


1975 - 79  1,94  14,03 


1981  -0,4  -8,81 


1983 - 90  -1,1  2,7 


Krádeže motorových vozidel 


Vyvodit závěry o studii kradených vozidel představuje nejméně snadnou část. O tom 
 svědčí i údaje uvedené v tabulce č. 7. V první recesní vlně v 70. letech došlo jen k jednomu 
 ročnímu poklesu krádeží automobilů (1976), tedy až při déle trvající nezaměstnanosti. V 80. 


letech je pak situace podobná, jako u počtu vražd, tedy v letech 1981 – 1983, kdy byla země 
 zasažena  největší  mírou  nezaměstnanosti.  U  posledně  jmenované  recese  probíhá  situace 
 stejně,  jako  u  předchozích  zločinů.  Pokud  porovnáme  údaje  o  počtu  kradených  vozidel 
 v letech  přes  příchodem  recese  s prvním  rokem  recese  (roky  1974,  1980,  1993)  zjistíme,  že 
 jen  v jednom  případě13  převyšovala  zločinnost  průměrnou  hodnotu  období.  Navíc  hodnoty 
 zločinů  v letech  spojených  s vysokou  mírou  nezaměstnanosti  ukazují,  že  ze  všech  čtyř 
 sledovaných zločinů reagují krádeže automobilů nejméně na krizová období.  


Tabulka 7: Změny počtu krádeží motorových vozidel (v %) v hospodářských cyklech 
 období  průměrný roční růst (%)  následující rok (%) 


1961 - 69  11,7  5,57 


1971 - 73  0,16  5,17 


1975 - 79  2,76  1,71 


1981  -3,89  -2,39 


1983 - 90  5,67  1,59 


       


13 Údaj z období 1981 – 82 opět je potřeba brát s rezervou. 
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V této  části  jsme  si  na  datech  ukázali  vztahy  mezi  HDP,  nezaměstnaností  a 
 jednotlivými  typy  zločinů.  Z údajů  vyplyvá  několik  zajímavých  poznatků.  Tím  hlavním 
 poznatkem je skutečnost, že kriminalita reaguje rozdílně na HDP a nezaměstnanost. Rozdílné 
 jsou i dopady na jednotlivé trestné činy. Lze usuzovat, že ukazatel HDP slouží zločincům jako 
 jakési varovaní, které s pokles HDP signalizuje blížící se problém v podobě vysokého počtu 
 nezaměstnaných.  Zdá  se,  že  zločinci  na  varování  slyší  a  podle  toho  se  i  přizpůsobují.  Na 
 počátku  tak  dochází  k růstu  spáchaných  trestných  činů.  Teprve  co  se  následně  dostaví 
 nezaměstnanost,  začne  klesat  i  zločinnost.  S příchodem  vyšší  nezaměstnanosti  se  tak 
 zpravidla dostavuje pokles trestných činů. Za povšimnutí stojí i vývoj jednotlivých trestných 
 činů. Zatímco na pokles HDP reaguje kriminalita jednotlivých zločinů vesměs stejně (liší se 
 pouze intenzitou), období spojená s vyšší nezaměstnaností vykazují mezi jednotlivými zločiny 
 rozdíly.  Z údajů  se  zdá  být  patrné,  že  nejcitlivěji  na  změny  v ekonomice  spojené  s vyšší 
 nezaměstnaností  reagují  vraždy,  v případě  loupežných  přepadení  je  zapotřebí  hlubší 
 nezaměstnanosti a nejmenší výkyvy pak vykazují krádeže motorových vozidel.  


V souvislosti  s odlišnými  závěry  s krádežemi  motorových  vozidel  oproti  jiným 
 zločinům lze přijít s domněnkou, že samotná auta (či motorky) jsou nejmíň svázány se svým 
 majitelem,  resp.  od  majitele  jsou  narozdíl  od  cenností  v bytě  či  peněžního  obnosu  nejvíc 
 vzdáleny. V jejich případě tak nedochází k výraznějším změnám oproti obdobím hospodářsky 
 příznivým.  A  i  když  jedinec  je  schopen  odradit  zloděje  tím,  že  se  nachází  ve  svém  bytě, 
 v případě  motorových  vozidel  už  takovou  roli  nehraje.  Stejně  jako  vloupání,  tak  i  motorová 
 vozidla  se  řídí  podle  určitého  řádu  (krást  v místech  s vysokou  koncentrací  aut  apod.)  a 
 jedincova přítomnost ve svém bydlišti hraje malou roli.   


Za  zmínku  stojí  i  vzájemný  vztah  mezi  vloupáními  a  vraždami.  Již  v teoretické  části 
 bylo  zmíněno,  že  v obdobích  vyšší  nezaměstnanosti  může  docházet  k růstu  neplánovaných 
 násilných  trestných  činů  vlivem  přichycení  pachatele  při  činu.  V důsledku  toho  lze  přijít 
 s hypotézou,  že  v souvislosti  s panikou,  která  při  nečekaném  objevení  při  loupeži  vznikne, 
 může  docházet  i  k vraždám,  které  by  za  jiných  okolností  nevznikly.  Podobnou  souvislost 
 bychom  mohli  najít  i  v připádě  loupěží.  Potenciální  oběti  můžou  být  v těžkých  časech 
 náchilnější ke svému majetku a můžou se pouštět do potyček. V důsledku toho tak opět může 
 dojít k nechtěnému navášení počtu úmrtí.  


Nyní  se  prostřednictvím  ekonometrické  analýzy  pokusíme  ukázat,  jaký  vliv  pro 
zločinnost představují hodnoty související s mírou HDP a nezaměstnaností, a to pro jednotlivé 
typy zločinů.  



(21)21 



2.2 Analýza počtu vražd 


Jako  první  sestrojíme  výstup  pro  trestný  čin  vraždy.  Jejich  počet  nám  poslouží  jako 
 endogenní (vysvětlovanná) proměnná. Mezi exogenní (vysvětlující) proměnné pak zahrneme 
 HDP,  nezaměstnanost  (Unem),  inflaci  (INF)  a  počet  obyvatel  (OBYV).  Pomocí  metody 
 nejmenších čtverců dostaneme následující výstup: 


Výstup 1: Metoda nejmenších čtverců pro vraždy 


        Coefficient    Std.Error          t-HACSE    t-prob     Part.R^2 
 Constant      -8401.52        4122.        -1.56       0.125       0.0526 
 HDP      195.571        239.0        0.943       0.351       0.0198 
 Unem       1142.78        312.2        3.75       0.001       0.2422 
 INF       837.085        170.0        3.91       0.000       0.2580 
 OBYV       6.37700e-005   1.224e-005       3.12       0.003       0.1809 


sigma       2861.2     RSS       360205681 


R^2        0.616654    F(4,44) =       17.69 [0.000]** 


log-likelihood         -456.882    DW       0.199 
 no. of observations      49    no. of parameters       5 


mean(MURD)        17608.2    var(MURD)       1.91763e+007 


Zdroj dat: Výstup z GiveWin 


Pomocí výstupu z GiveWin dostáváme následující odhadnutou rovnici počtu vražd:  


Y= -8401,52 + 195,571*HDP + 1142,78*Unem + 837,085* INF + 0,0000637*OBYV + e    


Z modelu  dále  vyplývá,  že  endogenní  proměnná  počet  vražd  (MURD)  je  vysvětlena 
 z cca 62%. Index e v rovnici značí náhodnou složku. Pomocí t-prob statistiky zjišťujeme, že 
 jak  konstanta,  tak  HDP  jsou  statisticky  nevýznamné  na  5%  hladině  významnosti  a  dále  se s 
 nimi zde nemusíme zabývat. Konstantu však v modelu necháme, abychom i nadáli pracovali 
 s regresním modelem (Výstup 2):   


Výstup 2: Metoda nejmenších čtverců pro vraždy 


        Coefficient    Std.Error          t-HACSE    t-prob     Part.R^2 
Constant       -6454.47        3354.        -1.20       0.236       0.0311 
Unem       813.341        276.0        2.18       0.034       0.0938 
INF       728.052        156.9       3.56       0.001       0.2157 
OBYV       4.15753e-005   6.193e-006        6.13       0.000       0.4496 
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sigma       2933.25    RSS       395782245 
 log-likelihood          -459.19    DW       0.161 
 no. of observations      49    no. of parameters       3 


mean(MURD)        17608.2    var(MURD)       1.91763e+007 


Zdroj dat: Výstup z GiveWin 


Další  problém  v tomto  modelu  představuje  výsledek  Durbin-Watsonova  testu,  podle 
 kterého se v modelu vyskytuje pozitivní autokorelace14. V rámci odstranění autokorelace tak 
 z modelu vynecháme jednu složku a nastavíme zpoždění intervalu o jeden rok. Tentokrát však 
 použijeme zobecněnou metodu nejmenších čtverců.  


Výstup 3: Zobecněná metoda nejmenších čtverců pro vraždy 


        Coefficient    Std.Error    t-value     t-prob     Part.R^2 
 Constant      16342.6        2481.        6.59       0.000       0.4965 
 Unem       306.806        160.9        1.91       0.043       0.0763 
 INF       333.166        87.37        3.81       0.000       0.2484 
 Uhat_1      0.931397      0.03497       26.6       0.000       0.9416  
 Zdroj dat: Výstup z GiveWin 


Dostaneme modelovou rovnici: 


Y= 16342,6 + 306,806*Unem + 333,166*INF + e 


   Dochází  tak  k určité  stabilizaci  modelu,  o  čemž se  můžeme  přesvědčit  na  grafu  5  na 
 základě  reziduální  autokorelace  ACF  (levé  sloupce  v grafu)  a  parciální  reziduální 
 autokorelace  PACF  (pravé  sloupce  v grafu).  Jedná  se  o  koeficienty  náhodných  složek,  které 
 jsou  od  sebe  v  určité  vzdálenosti.    Hodnoty  ACF  a  PACF  nesmí  přesáhnout  95%  meze 
 intervalu  spolehlivosti.  Pokud  by  k tomu  došlo,  v modelu  by  se  vyskytovala  autokorelace. 


Z modelu  je  patrné,  že  žádná  z hodnot  nepřekročila  stanovenou  5%  mez  a  můžeme  tak 
 konstatovat, že data nepodléhají autokorelaci.  


       


14Autokorelace je jev, kdy náhodné složky v modelu nejsou sériové nezávislé. Statistické testy metodou 
nejmenších čtverců tak ztrácejí svoji sílu.   
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Graf 5: Grafická analýza modelu vražd 



2.3 Analýza loupežných přepadení 


Dále sestrojíme výstup pro loupežná přepadení. Jako endogenní proměnnou si zvolíme 
 trestný  čin  loupeží  (ROBBERY).  Jako  exogenní  proměnné  nám  opět  poslouží  HDP, 
 nezaměstnanost  (Unem),  inflace  (INF)  a  počet  obyvatel  (OBYV).  Metodou  nejmenších 
 čtverců dostaneme následující vyhodnocení: 


Výstup 4: Metoda nejmenších čtverců pro loupežná přepadení


        Coefficient    Std.Error         t-HACSE   t-prob     Part.R^2 
 Constant      -622112.   1.380e+005   -3.46       0.001       0.2137 
 HDP      4099.54        8000.        0.596       0.554       0.0080 
 Unem       42827.7    1.045e+004        4.40       0.000       0.3055 
 INF       21081.6        5690.        3.12    0.003       0.1813 
 OBYV       0.00291344    0.0004098    4.10       0.000       0.2767 


sigma       95787.2     RSS       4.03708549e+011 


R^2        0.662972    F(4,44) =       21.64 [0.000]** 


log-likelihood        -628.915    DW       0.145 
 no. of observations      49    no. of parameters       5 


mean(ROBBERY)      423408     var(ROBBERY)       2.44459e+010   


Zdroj dat: Výstup z GiveWin 
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Pomocí  výstupu  z  GiveWin  dostávame  následující  odhadnutou  funkci  počtu 
 loupežných přepadení:   


Y= -622112 + 4099,54*HDP + 42827,7*Unem + 21081,6*INF + 0,00291344*OBYV + e 
   


Z výstupu  dále  vyplývá,  že  endogenní  proměnná  je  díky  vícenásobnému  koeficientu 
 determinace vysvětlena z cca 66%. Jinak řečeno počet loupěžných přepadení by byl vysvětlen 
 pomocí nezaměstnanosti a dalších ukazatelů z 66%. Model však vykazuje několik problémů. 


Tím  prvním  je  proměnná  HDP,  která  ve  sloupci  t-prob  překračuje  optimální  hladinu 
 významnosti.  Vyplývá  z toho  fakt,  že  HDP  na  5%  hladině  významnosti  není  za  stávajících 
 podmínek  statisticky  významná  a  tudíž  ji  můžeme  z modelu  vynechat.  Tím  druhým  je  pak 
 výsledek  Durbin-Watsonova  testu,  podle  kterého  se  v modelu  vyskytuje  pozitivní 
 autokorelace. Jako první krok z modelu vynecháme proměnnou HDP.  


Výstup 5: Metoda nejmenších čtverců pro loupežná přepadení 


        Coefficient    Std.Error        t-HACSE    t-prob     Part.R^2 
 Constant      -581299.   1.118e+005   -3.35       0.002       0.1995 
 Unem       41858.6    1.019e+004        4.22       0.000       0.2837 
 INF       19906.6        5165.        3.31       0.002       0.1962 
 OBYV       0.00284303    0.0003829    3.96       0.000       0.2584 


sigma       94999.2    RSS       4.06117796e+011 


R^2        0.660961    F(3,45) =       29.24 [0.000]** 


log-likelihood         -629.061    DW       0.157 
 no. of observations      49    no. of parameters       4 


mean(ROBBERY)      423408     var(ROBBERY)       2.44459e+010 


Zdroj dat: Výstup z GiveWin 


Z výstupu  vyplývá  (Výstup  6),  že  všechny  proměnné  jsou  statisticky  význmané,  ale 
 stále přetrvává pozitivní autokorelace. Opět tak provedeme zoboecněnou metodu nejmenších 
 čtverců. Z výstupu dostaneme modelovou rovnici: 


Y= 386324 + 16986,2*Unem + 10220,3*INF + e 


Opět  tak  dochází  k určité  stabilizace  modelu.  A  stejně  jako  v předchozím  případě,  i 
nyní se můžeme přesvědčit o tom, že na stanovené 5% hranici nepodléhají data autokorelaci 
(Graf 6). 
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Výstup 6: Zobecněná metoda nejmenších čtverců pro loupežná přepadení 


        Coefficient    Std.Error    t-value     t-prob     Part.R^2 
 Constant      386324.    8.741e+004       4.42       0.000       0.3074 
 Unem       16986.2        4705.        3.61       0.001       0.2285 
 INF       10220.3        2582.        3.96       0.000       0.2626 
 Uhat_1      0.939637     0.02794       33.6       0.000       0.9626 
 Zdroj dat: Výstup z GiveWin 


Graf 6: Grafická analýza modelu loupežných přepadení 



2.4 Analýza vloupání 


V této  části  sestrojíme  výstup  pro  vloupání.  Postup  bude  stejný,  jako  v předešlých 
 případech.  Za  endogenní  (vysvětlovanou)  proměnnou  si  tentokrát  zvolíme  zločin  vloupání 
 (BURG) a pomocí metody nejmenších čtverců dostaneme následující výstup: 


Výstup 7: Metoda nejmenších čtverců pro vloupání 


      Coefficient    Std.Error          t-HACSE    t-prob     Part.R^2 
 Constant      -2113.04        542.4        -2.58       0.013       0.1313 
 HDP      68.7678        31.44        2.51       0.016       0.1256 
 Unem       248.477        41.08        7.76       0.000       0.5776 
 INF       180.848        22.36        5.76       0.000       0.4302 
 OBYV       9.01495e-006   1.611e-006   3.06       0.004       0.1758 


sigma       376.445    RSS        6235265.94 


R^2        0.772101    F(4,44) =       37.27 [0.000]** 
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log-likelihood         -357.499    DW       0.31 
 no. of observations      49    no. of parameters       5 
 mean(BURG)        2469.22    var(BURG)        558364 
 Zdroj dat: Výstup z GiveWin 


Z výstupu můžeme odvodit modelovou funkci o počtu vloupání: 


Y= -2113,04 + 68,7678*HDP + 248,477*Unem + 180,848*INF + 0,00000901*OBYV + e 


Oproti  předchozímu  případu  jsou  všechny  proměnné  statisticky  významné  na  5% 


hladině  významnosti  a  samotný  model  vloupání  je  vysvětlen  ze  77%.  Podle  Durbin-
 Watsonova  testu  však  model  opět  obsahuje  pozitivní  autokorelaci.  Pro  zpřesnění  modelu 
 provedeme  zobecněnou  metodu  nejmenších  čtverců.  Jejím  provedení  sice  dostaneme 
 autokorelaci  z modelu  pryč,  avšak  proměnná  HDP  již  není  za  stávajících  podmínek  na  5% 


hladině významnosti statisticky významná (t-prob = 0,952 > 0,050): 


Výstup 8: Zobecněná metoda nejmenších čtverců pro vloupání


        Coefficient    Std.Error    t-value     t-prob     Part.R^2 
 HDP       -0.564359        9.230      -0.0611     0.952       0.0001 
 Zdroj dat: Výstup z GiveWin 


Provedeme  tak  opětovně  zobecněnou  metodu  bez  proměnné  HDP  a  dostaneme 
 zpřesněnou modelou rovnici pro vloupání: 


Y= 2011,24 + 84,602*Unem + 65,861*INF 


Výstup 9: Zobecněná metoda nejmenších čtverců pro vloupání 


        Coefficient    Std.Error    t-value     t-prob     Part.R^2 
 Constant      2011.24        282.9        7.11       0.000       0.5346 
 Unem       84.6020        19.81        4.27       0.000       0.2931 
 INF       65.8610        10.76        6.12       0.000       0.4601 
 Uhat_1      0.923241      0.02842       32.5       0.000       0.9600 
 Zdroj dat: Výstup z GiveWin 


A  opět  se  můžeme  přesvědčit  o  nezkreslování  dat  autokorelací  na  5  %  intervalu 
spolehlivosti (Graf 7). 
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Graf 7: Grafická analýza modelu vloupání 



2.5 Analýza krádeží motorových vozidel 


Posledním  analyzovaným  trestným  činem  jsou  krádeže  motorových  vozidel.  Jako 
 endogenní  proměnnou  tak  zvolíme  počet  ukradených  motorových  vozidel  ve  sledovaném 
 období (CAR) a provedeme metodu nejmenších čtverců. 


Výstup 10: Metoda nejmenších čtverců pro krádeže automobilů 


        Coefficient    Std.Error          t-HACSE    t-prob     Part.R^2 
 Constant      -1059.44        335.8        -2.57       0.014       0.1307 
 HDP      7.30522        19.47        0.414       0.681       0.0039 
 Unem       38.2219        25.43        1.50       0.141       0.0485 
 INF       30.2659        13.85        2.00       0.052       0.0832 
 OBYV       7.35587e-006   9.973e-007   4.44       0.000       0.3093 


sigma       233.101    RSS        2390797.52 


R^2        0.590019    F(4,44) =       15.83 [0.000]** 


log-likelihood         -334.013    DW       0.105 
 no. of observations      49    no. of parameters       5 
 mean(CAR)       1065.51    var(CAR)       119010 
 Zdroj dat: Výstup z GiveWin 


Na základě údajů získaných metodou nejmenších čtverců můžeme stanovit modelovou 
 rovnici pro kradené vozidla: 


Y= -1059,44 + 7,30522*HDP + 38,2219 * Unem + 30,2659*INF + 0,00000735*OBYV + e 
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Z modelu  však  vyplývá  jedna  nepříjemná  skutečnost.  Proměnné  HDP,  Unem  a  INF 
 jsou  na  5%  hladině  významnosti  statisticky  nevýznamné.  Tím  však  narážíme  na  problém, 
 který  nám  znemožňuje  pokračovat  ve  studii.  Touto  statistickou  nevýznamností  bychom 
 odstranili  z modelu  všechny  ekonomické  veličiny.  Bez  nich  tak  studie  postrádá  smysl. 


Můžeme  tak  sáhnout  k alternativnímu  řešení,  a  to  snížit  studovaný  časový  horizont  do  roku 
 1993,  kdy  ve  Spojených  státech  došlo  k všeobecnému  poklesu  všech  zločinů  v rámci 
 institucionálních změn. 


Výstup 11: Metoda nejmenších čtverců pro krádeže automobilů (1960 – 1993) 


        Coefficient    Std.Error        t-HACSE    t-prob     Part.R^2 
 Constant      -2340.99        149.5        -14.3       0.000       0.8763 
 HDP      -19.1025        7.421        -2.55       0.016       0.1836 
 Unem       -51.0086        11.03        -3.38       0.002       0.2824 
 INF       12.2842        5.241        2.35       0.026       0.1604 
 OBYV       1.66934e-005   7.239e-007   19.5       0.000       0.9292 


sigma       82.9527    RSS       199553.42 


R^2        0.958337    F(4,29) =       166.8 [0.000]** 


log-likelihood         -195.761    DW       0.756 
 no. of observations      34    no. of parameters       5 
 mean(CAR)       983.559    var(CAR)       140874  
 Zdroj dat: Výstup z GiveWin 


Po této úpravě dostaneme následující rovnici pro krádeže automobilů: 


Y= -2340,99 – 19,1025*HDP – 51,0086*Unem + 12,2842*INF + 0,0000167*OBYV + e 


Z výstupu je též patrné, že exogenní proměnné vysvětlují model z cca 96% a všechny 
 proměnné  jsou  statisticky  významné.  Problémem  opět  zůstává  výsledek  Durbin-Watsonova 
 testu,  kdy  se  v modelu  vyskytuje  mírná  pozitivní  autokorelace.  Provedeme  zobecněnou 
 metodu nejmenších čtverců (Výstup 9). 


Údajů  ze  sloupce  t-prob  napovídají,  že  všechny  proměnné  jsou  na  5%  hladině 
významnosti  statisticky  nevýznamné.  Nemůžeme  tak  vyvodit  jasný  závěr  o  tom,  zda  data 
podléhají či nepodléhají autokorelaci, a to i přesto, že v rámci grafického znázornění (Graf 8) 
hodnoty nepřekračují stanovenou 5% mez. Hodnoty tak leží v pásmu mimo autokorelaci.  
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Výstup 9: Zobecněná metoda nejmenších čtverců pro krádeže automobilů 


        Coefficient    Std.Error    t-value     t-prob     Part.R^2 
 Constant      -50906.4   1.651e+006    -0.0308     0.976       0.0000 
 Unem       -13.8710        11.02       -1.26       0.219       0.0554 
 INF       7.81495        5.859        1.33       0.193       0.0618 
 HDP      -7.36233        4.065       -1.81       0.081       0.1083 
 Uhat_1       1.00079      0.02499       40.0       0.000       0.9834   
 Zdroj dat: Výstup z GiveWin. 


Graf 8: Grafická analýza modelu krádeží motorových vozidel 


Závěrem  pak  můžeme  konstatovat,  že  na  základě  těchto  výstupů  jsme  schopni 
 prohlásit,  že  kriminalita  může  být  ovlivňována  ekonomickými  ukazateli  (v  případě  krádeží 
 motorových  vozidel  jasné  stanovisko  chybí).  Přesto  z výstupů  můžeme  pozorovat  jednu 
 skutečnost,  a  to,  že  modely  jsou  zpravidla  vysvětleny  z  70%.  Část  modelu  zůstává 
 nevysvětlena,  což  znamená,  že  ekonomické  ukazatele  nejsou  tím  jediným,  co  kriminalitu 
 ovlivňuje. 



3 Vliv okolí na data 


Z uvedených  výstupů  jsme  si  mohli  udělat  určitou  představu  o  vztahu  mezi 
ekonomickými  ukazateli  počtem  trestných  činů.  I  přes  spolehlivost  jednotlivých  ukazatelů 
však  stále  nemůžeme  vyvodit  definitivní  závěry  o  vlivu  krize  na  zločinnost.  Ač  má  krize 
velký  vliv  na  počet  trestných  činů,  mohou  být  data  ovlivněna  nebo  znehodnocena  okolními 
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vlivy15,  které  by  na  první  pohled  mohly  budit  spíš  úsměv.  Mezi  tyto  vlivy  může  patřit 
 legalizace potratů ve Spojených státech amerických, problematika imigrantů nebo lepší práce 
 policie. 



3.1 Legalizace potratů 


Jako  první,  kdo  přišel  s myšlenkou,  že  za  klesající  kriminalitou  od  90.  letech  stojí 
 legalizace potratů z roku 1973, byl americký ekonom Steven Levitt. Jeho kniha Freakonomics 
 (český  překlad  Špekonomie,  2006)  vzbudila  velký  rozruch  především  díky  neobvyklému 
 pohledu  na  věc  a  vyvozováním  netradičních  závěrů.  Ve  své  knize  řešil  i  otázku,  co  stojí  za 
 poklesem kriminality od 90. let. Zatímco v Evropě se v roce 1989 bortil komunistický režim, 
 ve  Spojených  státech  dosahovala  kriminalita  rekordního  počtu.  V průběhu  90.  let  však 
 dochází k pozvolnému a překvapivému poklesu zločinnosti. Objevovaly se nejrůznější teorie 
 snažící  se  vysvtlit  tento  stav.  Mezi  nejčastější  patří  názory,  že  lidé  si  začali  víc  všímat  dění 
 kolem  sebe,  policie  začala  jednat  podle  nových  regulí  nebo  že  kvůli  nízkým  ziskům  došlo 
 k úpadku zájmu o drogy. 


 Levitt přišel s originálním řešením, že za oním poklesem stojí legalizace potratů, což 
 bylo pro puritánskou Ameriku hodně kontroverzní téma. Levittově teorii nahrávají i statistiky, 
 kdy  v roce  1992  začal  pozvolný  pokles  celkového  počtu  spáchaných  zločinů.  Toto  období 
 zhruba  odpovídá  věku,  do  kterého  by  dorostli  potenciální  pachatelé,  kdyby  neexistovala 
 legální  možnost  potratu.  Data  mluví  jasně:  v roce  1974  podstoupilo  potrat  kolem  750  tisíc 
 Američanek.  Během  roku  1991  a  1992  poklesla  kriminalita  o  245  trestných  činů  a  v roce 
 následujícím o dalších 200 tisíc.     


Levittovi lehce nahrávají i statistiky z let dřívějších. V roce 1971 zlegalizovalo potraty 
 5 států (New York, Kalifornie, Washington, Havajské ostrovy, Aljaška), tedy o 2 roky dříve, 
 než  k tomu  došlo  na  federální  úrovni.  V daných  státech  tak  v letech  1988  –  92  poklesla 
 kriminalita o víc jak 10%. Pokud se podíváme na data o kriminalitě v daném období (Příloha 
 3), došlo v roce 1987 k poklesu třech ze čtyř sledovaných zločinů a v případě trestného řinu 
 vloupání pokles pokračoval i v letech následujících.  


I  přes  tento  pozitivní  fakt  je  závěr  dosti  nejednoznačný  především  proto,  že  ve 
 sledovaném období (na přelomu let 1990/91) proběhla jedna krátkodobá recese, a jak jsme si 
 ukázali v předchozí části, s růstem nezaměstnanosti dochází k poklesu kriminality. Též by se 
 dalo namítat, že pokles trestných činů je výrazně nižší než počet provedených potratů, ale na 
        


15 Vnější proměnné, které lze algebraicky těžko popsat. 
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